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Foaie bisericeascâ-pcliticâ fiecare Sâmbătă. 

Nădejdi de bine 
de Dr. Ioan Bălan. 

Congresul protestant dela Stockholm, la 
cart au participat delegaţi trimişi de ministerul 
cultelor şi artelor, punându-!i-se la dispoziţie 
»lumă aşa de frumoasă. încât le-a dat mâna să 
laviţe şi străini la banchet, nu înseamnă nici 
un câştig pentru ţară. E mai mult un simptom, 
care a început a se arăta în alte părţi înainte 
ca 70 de ani, că adecă bisericile, cari aşa de 
mult se fălesc cu naţionalismul, nu găsesc 
destul de solid terenul de supt picioare, şi a-
ţteaptă o vorbă de încurajare, chiar un sprijin, 
pentru a putea da răspuns Ia întrebarea: „Câte 
biserici a înfiinţat Hristos?" 

De fapt, chestiunea bisericii creştine unice 
igită foarte mulţi creeri. La noi, unde nu prea 
îndrăznesc oamenii să gândească, şi, chiar din 
puţinii cari gândesc cu mintea lor, e infim nu-
imărul celor ce îşi spun părerea, din care pri-
wnă se consacră valori de scurtă durată şi 
,cWir educaţia se face pe temelii -ubrede, doar 
w co)o mai răsună câte un tulnic zdravăn, 
tare îndrăzneşte să strige limpede, că singura 
biserică sănătoasă e cea romană. In vremea 
din urmă, părintele Dr. Grigorie Pişculescu 
(Oala Galaction) atrage atenţia asupra pri
mejdiei, ce rezultă din contactul cu protestanţii, 
pe cari unii mitropoliţi ortodocşi îi alintă; iar 
tlnă.rul teolog Nichifor Crainic îndrăzneşte să 
arate rătăcitorilor la Stockholm alt drum, cel 
câtre Roma Papilor. 

La noi sunt rari oamenii, pe cari să-i 
preocupe lucrurile pur spirituale, cu toate că 
ar fi aşa de necesari în aeeste zile pentru in
trăm are a neamului. In alte părţi, chestiunea 
sufletului, şi, prin urmare, chestiunea căii ce 
duce la mântuirea sufletului, interesează lumea 
[de aproape. Şi nu prin prizma prusacă a pro
testantismului, care nu are nici o bază solidă 
de moralitate, nici prin ortodoxismul rusesc, 
acoperitor de păcate şi asigurător de bun traiu 
pentru slujitorii ţarismului, ci cu sinceritatea 
sufletului, care cere dela Dumnezeu să-1 înveţe 
ctlea cea adevărată, pentru care e gata să dea 
tot ce are. 

Din această categorie fac parte Englezii 
anglicani, cari ori în reviste, ori în coferenţe 
comune cu catolicii, ori în congresele lor nu 
ie sfiesc a accentua necesitatea unirii cu bi-
terica Romei. In aeeastă privinţă, ei întrec pe 
toată lumea. Cititorilor „Unirii" le sunt cunos
cute cele două conferenţe dela Malines, unde 
i'au adunat oameni distinşi — catolici şi an
glicani —, ca să discute punctele diferenţiale, şi 
lordul Halifax, care d e trei decenii luptă foarte 
itiruitor pentru unire, a ajuns să recunoască 
primatul Papei ca un lucru d e origine divină, 
cuprins implicit în Noul Testament. In atmos
fera de banchete, d e recepţiuni, d e etalări de 
odăjdii, şi în amalgam d e fraze rău ticluite, nu 

se pot discuta chestiuni serioase; rezultatul 
acestor fel de discuţii nu poate fi decât o în
ţelegere la fel cu cea dela Stockholm: zero. 
Când însă te mână dorul sincer de a găsi a-
devârui, chiar cu rizicul de a nu - l aveade par
tea ta, situaţia se schimbă. 

Fiind religia legătu:-\ sufletului cu Dum
nezeu, e de sine înţeles, că şi chestia unirii 
bisericilor trebuie să preocupe în chip deosebit 
sufletele, cari nu caută îngâmfarea lor în slujba 
bisericii, ci exciuziv voia lui Dumnezeu. Aceste 
suflete nu pot rămânea impasibile când văd, 
că oamenii, cari au succedat apostolilor, nu 
caută unirea bisericilor, nici nu au nimic în 
programul lor din învăţătura lui Hristos, ci 
caută să distrugă chiar ceea ce istoricii cei 
mai nepărtinitori socotesc ca un noroc, de 
pildă biserica unită pentru Români. Aceste 
simptoame dau de gândit, căci nu e permis ca 
sub haina învăţăturii 1 ii Hristos să se vâre 
învăţătura necuratului. Pentruca interesul faţă 
de chestii unirii bisericilor să fie mai mare, 
de mai mulţi ani se organizează congrese ori 
conferenţe, în cari sa f ^ e cunoscută mai ales 
biserica disidentă a Or.untului, căutând să se 
stârnească tot mai mult interes pentru ea. 

O astfel de „săptămână" a fost dela 
21—25 Septemvrie curent, la Bruxelles, unde 
teologi erudiţi au arătat necesitatea acestei 
uniri, ţinând cuvântul de încheiere Cardinalul 
Mercier, care a făcut o reprivire asupra acti
vităţii unionistice a celor din urmă patru Papi, 
amintind că Piu al Xl-lea are în fruntea pro
gramului său de acţiune unirea bisericilor. 

Noi, cari credem, că Isus a înfiinţat o 
singură biserică şi suntem convinşi că ucenicii 
lui se cunosc de pe faptele iubirii creştineşti, 
încă suntem datori să urmărim cu toată 
căldura inimei această chestiune de interes 
universal, a cărei realizare la noi ar ridica ţara 
şi pe terenul cultural, şi pe cel material. Nu 
un dor de vanitate trebuie să ne conducă, ci 
o ascultare smerită la dorinţa exprimată de 
Mântuitorul prin cuvintele: „toţi să fie una". 
Pentru înfăptuirea acestei uniri să ne rugăm 
din tot adinsul, şi, pe cât ne ajută puterile, 
să-1 pregătim. 

Intrigile să nu ne supere, ci să ne mân
gâie cuvintele oamenilor, cari îşi dau seama 
de grozava răspundere ce o au ceice divizează 
pe creştini şi nu caută să-1 unească. Să ne 
îmbucure faptul, eă nu numai în Apus, ci şi 
la noi, se găsesc oameni, cari sunt mânaţi de 
dorul unirii bisericilor şi, spre norocul ideei, 
încă din eei mai buni. 

A sta cu ei într'o tabără, e o cinste. 

Un Îndemn regal. Se ştie, că la come
morarea jubilară a Sinodului dela Nicea, ser
bată de biserica ortodoxă la Iaşi, în ziua de 
11 Octomvrie, au participat şi Suveranii, găsiţi 
acolo şi pentru inaugurarea solemnă a noului 
palat al justiţiei. 

Cu această ocazie, Maiestatea Sa Regele 
a spus între altele şi următoarele cuvinte cari 
e bine să fie reţinute: 

„Şi fiindcă slujitorii bisericeşti se roagă 
„în toate zilele pentru Unirea Credinţei, iar în 
„faţa altarului z ic: Pace tuturor! — atunci când 
„binecuvântează poporul — să nădăjduim că 
„amintirea unor timpuri, în care toată creştină-
Jatea era unită, va scoate la iveală din adân
cul sufletelor noastre iubirea care uneşte ini-
„mile şi, sporind isvorul de fapte bune, va aduce 
„împăturea în lume, după legea dată nouă de 
„Mântuitorul Isus Hristos... 

„Mulţumind atotputernicului că ne-a în
vrednic i t a prăznui astăzi această sărbătoare, 
„să-1 rugăm cu umilinţă să coboare asupra-ne 
„Harul său, înălţând în sufletele noastre duhul 
„păcii şi al f răţ ie i . . ." 

— Este un gând şi un idemn din cele 
mai frumoase, dela a cărui realizare poate să 
vină atâta bine pentru ţară şi neam, încât 
ar fi de dorit, ca nimeni să nu pregete a se 
conforma întru toate dorinţei şi îndemnului 
Suveranului iubit. 

In spir i tul protestantismului. Toată lu
mea ştie, că întroducerea elementului mirean 
în conducerea bisericii, şi deplina lui egalizare 
în drepturi cu aşanumitele feţe bisericeşti, este 
o urmare logică a învăţăturii protestante, car», 
neadmiţând sacramentul preoţiei, a ştirbit ra
dical şi partea iurisdicţională a puterii preo
ţeşti. Se mai ştie apoi, că statutul mitropolitu
lui Şaguna, după care s'a îndrumat în trecut 
ortodoxismul ardelean, şi al cărui spirit s'a In
trodus mai nou în legea unitară a ortodoxiei 
din întreaga ţară, este o copie destul de fidelă 
a organizaţiilor similare ale protestantismului, 
a cărui doctrină sacramentara totuşi n'a înţe
les s'o accepte. 

De aici o întreagă serie de nepotriveli şi 
anahronisme, cari vor da tot mai multă drep
tate acelor clerici ortodocşi din vechiul regat, 
cari — dâsdu-şi, se vede, seamă de situaţie — 
au lucrat din răsputeri pentru menţinerea ve-
chei organizaţii episcopale, care singură cores
punde doctrinei oficiale pe care o profesează 
ortodoxismul. Neajunsurile nouei legi, ţinute în 
spiritul protestantismului, se învederează foarte 
bine chiar şi acum la început, la primele ale
geri pentru sfatul bisericesc, prevăzut în noua 
organizaţie, asupra căror d. N. Iorga scrie în „N. 
R.", sub titlul: „Sfântul Duh liberal" următoarele: 

„La alegerile pentru sfatul bisericesc nu 
se putea să nu se coboare Sfântul Duh l iberal . . . 

„Din ceeace am putut afla pană acum, 
iată câteva din manifestările lui. 

„Preoţi, cari nu vreau în ruptul capului 
să spuie pe toţi candidaţii. Alţii care se înca
ieră, pentru mai marea glorie a clubului, cu 
colegii cari au numit la anunţarea lor, pe un 
.oposant' în locul întâiu. Refuz de a admite 
votul secret pentru ca în faţa autorităţilor să 
se vadă cine cutează a nu vota pe domnul 
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prefect al judeţului. Lupta cu pumnii la uşa 
bisericilor. Jandarmi, cari opresc pe credincioşi 
de a vota după socotinţa lor şi întind puştile, 
gata să tragă. Afişe lipite pe stâlpii şi coloa
nele lăcaşurilor!" — 

Dar lucruri de acestea nu ne spune nu
mai d. lorga. Estt o plângere unanimă a tutu
ror oamenilor de bine, cari nu mai aşteaptă 
nici «n câştig de pe urma acestei inovaţii pro
testante, care a Introdus în sinul bisericii — 
neasămănat mai mult decât înainte — toată 
murdăria vieţii politice, specific româneşti. 

Şi dacă te gândeşti că acesta este numai 
începutul, trebuie să spui că ceice au militat 
pentru şagutlizarea ortodoxismului, i-au făcut 
cel mai prost serviciu posibil. 

O punere la punct 
„Ura împotriva catolicismului e stupidă şi 

neputincioasă". 
Ziarul » Cuvântul* din Bucureşti publica în numărul 

»ău dela 19 Oetomvrie c. un nou articolaş al dlui A7-
tkifer Crminic, pe care — pentru importanţa lui deose
bită — H d im aici în întregime. Eite o luminoasă pu-
neie la punct a supremei rătăciri ortodoxe: >ura împo
triva catolicismului si simpatia pentru protestantism», 
împotriva căreia se ridică in timpul din urmă tot mai 
multe glasuri autorizate, cari vor aduce, sperăm, pe în
cetul, o nouă orientare şi in sinul oficialităţii ortodoxis-
mului nostru. 

Congresul creştin dela Stockholm, ne-a 
dat repetatul prilej să arătăm paradoxul viu, 
pe care îl creează apropierea ortodoxismului 
dezorganizat de protestantismul caleidoscopic. 
Cele două extreme ale creştinismului, despăr
ţite de o implacabilă fatalitate dogmatică, s'au 
pomenit faţă tn faţă prin voinţa politică a An
gliei, care domină tn Răsărit, şi prin mizeria 
şi dezorientarea vechilor biserici orientale. 

In fond, de biserica romana nu ne despart 
atât subtilităţile dogmatice cât animozităţile 
omeneşti ale marilor lupte cari au fost, animo
zităţi moştenite din secol în secol şi încreme-
menite în prejudecăţi fără nici o raţiuni actuală 
de existenţă. Le cunoaştem din toate cărţile 
teologice care se întrec să cultive ura împo
triva catolicismului şi simpatia pentru prote
stantism. Simpatia aceasta se poate explica şi 

! respinge în acelaş timp. Marea Reformă ataca 
! violent catolicismul, duşmanul istoric al orto-
1 doxiei. Atacul trezea In Răsărit simpatii ue-
î controlate pentru cei cari îl dădeau. Dar, încă 
I odată, aceste simpatii pentru protestanţi n'a-

veau nici un alt motiv decât loviturile pe care 
Reforma le aplica Romei şi care satisfăceau 
prejudecăţile ortodoxe. Ceeace Reforma creea 
însă era o prăpastie dogmatică şi rituală între 
ea şi Roma, între ea şi Răsăritul ortodox. 

Ridicându-ne peste prejudecăţile istorice, 
azi trebuie «ă vedem clar, că de protestantism 

S ne desparte un ocean; de Roma însă ne des
parte un râu, — fie el chiar despletit în patru 

i virogi dogmatice. Ura împotriva catolicismu-
: lui e stupidă şl neputincioasă; simpatia 
} pentru protestantism e neroadă şi absolut 
l prin nimic justificabilă. 

Şi ne facem o umilă datorie de cronicar 
să însemnăm aici că din sânul ortodoxiei se 
ridică glasuri de condamnare energică a rătă-

• cirii protestanto/ile. Vom însemna deci artico 
lele hotârîte ale scriitorului G. Galaction care 

J se ridică, prin revista Crucea, nu numai împo-
( triva sectelor, dar Împotriva întregei invazii 
I protestante asupra bisericii noastre. Vom în-
I semna articolul părintelui Ionescu dela Nă-
i măeşti, publicat în Neamul Românesc,*) care 

condamnă acelaş protestantism ce nu e decât 
o treaptă spre ateism şi cere o orientare 
spre „Roma eternă", şi vom însemna, tn sfâr
şit, raportul către Sf. Sinod, publicat în .Cu
vântul", al P. S. Episcop Visarion al Hoti-
nului, care condamnă orice încercare protestan-
tofilă şi declară că biserica noastră n'a putut 
culege nici un folos real dela protestanţii a-
dunaţi la Stockholm.**) 

Nichifor Crainic. 

*) In numărul proxint vom da si acest articol — 
important şi prin faptul, că a putut să apară in »Neamul 
românesc* al dlui N. lorga N. R. 

••) Este raportul, de care ne-tm ocupat în numă
rul ultim. N. R. 
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Însemnări de călătorie 
Din al doilea pelerinaj al bisericii noastre ro

mâne unite la Roma 
de Dr. Paul Lauran. 

Drumul spre Roma. — Cu o grupă de 
un număr frumos de români, adunată din toate 
părţile patriei noastre, condusă — sub înaltul 
patronaj al I. Preasfinţiei Sale păr. mitropolit 
al Blajului — de păr. canonic Dr. Ioan Coltor, 
am plecat şi eu spre Cetatea eternă a Romei, 
ca ascultând de glasul Părintelui creştinătăţii, 
să mă împărtăşesc, împreună cu tovarăşii de 
drum, de acele rari şi speciale daruri, pe cari 
Vicarul lui Hristos le hărăzeşte tuturor peregri
nilor din ocaxiunea anului sfânt. 

Mulţumită isteţimei conducătorilor şi bu
năvoinţei directorului C. F. R. din Arad, dela 
Timişoara ne-am urcat în 4 vagoane frumoase 
de ale noastre, tn cari apoi cu destulă como
ditate, via: Zagreb, Triest, Venezia, Florenţa, 
dupăce am cutreerat aproape întreg pământul 
elasic al Italiei, am ajuns în Cetatea eternă. 
In Venezia am stat o zi, unde în vestita bise-
rieă a sf. Marcu, păr. protopop Breban dela 
Baia-Mare a servit o sf. liturghie, la care, în 
frunte cu I. Preasfinţia Sa păr. mitropolit, am 
asistat toţi membrii caravanei noastre şi o 

mulţime de străini — de cari era plin oraşul 
—, admirând melodioasele cântări ale liturghiei 
noastre. — Interesantă a fost prezenţa unui 
domnişor negru, foarte elegant, din Africa, eare 
cu cea mai mare evlavie asculta sf. liturghie 
şi des făcea semnul sf. cruci. 

în Roma — Mărturisirea participanţi
lor. — După vizitarea celor patru Basilici şi 
o mulţime de alte biserici, peregrinii români, 
Intre cari era nu unul dintre fraţii „ortodocşi", 
au admirat nu numai arta clasică a marilor 
glorii ai catolicismului, şi au rămas adânc pă-
runşi de pietatea şi credinţa vie a atâtor po
poare din lumea cultă apusani , cari cu miile 
mişunau pe străzile Romei şi plecaţi la pă
mânt In bisericile arhipline, aduceau prinosul 
de rugăciune Părintelui din ceriuri.. . 

Acestei insufleţiri se poate atribui, că a-
tunci când pururea neobositul şi harnicul pă
rinte Sabău, preotul bisericei române din Roma, 
a anunţat după masă tn Pensionul S. Ritta, că 
de seară poate să se mărturisească cine do
reşte, şi că ziua următoare în Sf. Petru, la misa 
pontificală celebrată de păr. mitropolit, se poate 
cumineca, aproape toţi s'au mărturisit şi ne-au 
dat de lucru — ceeace foarte bucuroşi am fă
cut — dimpreună cu Părintele Sabău, nevred
nicia mea şi protopopul Breban din Baia-Mare. 
Un advocat din vechiul regat îmi zice: „Acum 
văd, că la catolici este adevărul. — Eu simţesc 
lipsa lui Dumnezeu şi, deşi arareori, merg la 
biserică, dar mă disgust şi mi-e ruşine, când 

Ziua de 11 Oetomvrie a. c. s'a sirbllorlt, 
conform instrucţiilor date Preasfinţitul epiteop, 
tn tot cuprinsul eparhiei Gherla. In centul 
diecezei, acest praznic s'a desfăşurat cu ut 
fast deosebit. Liturghia solemnă a fost slujiţi 
de către păr. episcop, încunjurat de întreg cle
rul gremia). înainte de recitarea simbolului 
credinţei, Preasfinţitul arhiereu Dr. Iuliu Horn 
a rostit o impresionantă cuvântare, apreciind 
importanţa uriaşă a celui dintâiu săbor ecu
menic, celebrat tnainte de aceasta cu 16 secole. 
Biserica catedrală era plină cu elevii şi eleveli 
tuturor şcolilor din oraş şi cu multă lume in
telectuală şi popor din parohie. 

Sărbătoare înălţătoare, care vă rămâne un 
izvor bogat de înviorare sufletească. 

Chestia dela Virişmort 
On m t t ă m s u „ v a n d a l i s m u l " c a t o l i c a f i ş a t d e „Rm* 

ş t e r e a " d e l a C l u j . 

Lămuriţi de constatările principiare cu
prinse în articolul dlui A. C Albinus din nu
mărul ultim, vom căuta să opunem celor i 
coloane de neadevăruri sfruntate şi Insinuări 
puţin onorabile ale organului oficial al eparhiei 
ortodoxe dela Cluj, cât se poate mai pe scurt, 
următoarele „amănunte" deplin edificatoare. 

1. Pentru a putea avea temeiu de tânguire, 
pe chestia de „românism", poliloghia dlui 
Alexiu Latiş (administratorul protopopesc il 
Batariucilor din părţile acelea) afirmă, căit 
Virişmort ar fi 100 familii români, 20 famili 
rutene şi 50 familii unguri. In faţa acestor cifre 
punem datele exacte ale ultimelor douărecen-
zăminte. Ultimul recenzământ ungar a constaţii 
în Virişmort 779 locuitori, dintre cari 266 un
guri, tot atâţia ruteni, 133 români, 108 evrei ţi 
8 altele. Iar primul recenzământ român con
stată 821 locuitori, având următoarea proporţie: 
131 români, 240 unguri, 325 ruteni, 120 evrei, 
restul alte naţionalităţi. — Că apoi cum scoate 
păr. Latiş de aici 100 familii române şi 2Q 
rutene, rămâne să ni-o explice cu altă ocazie, 

2. Tot atât de întemeiată este şi o alta 
afirmaţie a dlui Latiş, că adeea credincioşii 
ortodocşi, dacă merg la notar, pretore sau li 
oricare (!) for civil, ca să caute dreptate, tu

rnă văd singur acolo cu o babă sau două, cui 
e obiceiul la noi. — Aş dori şi eu să mă îm
părtăşesc". 

Liturghie pontificală. — Audienţa la «1 
Părinte. — Ia ziua următoare apoi tn sf. Pttrt 
la sf. liturghie pontificat! de I. Preasfinţia St 
păr. mitropolit, concelebrând păr. protopop Bre
ban şi nevrednicia mea şi diaconitând prot 
Trufaş din Zălau şi părintele Butuia din Şort-
falău, toţi au primit sf. cuminecătură, ba le-i 
plăcut atât de tare Italienilor, încât mulţi s'a* 
cuminecat la noi după ritul nostru, încât mi 
temeam că nu ne vor fi de ajuns părticele!» 
consacrate. 

Intr'o dimineaţă am fost admişi la o li
turghie celebrată de sf. Părinte, la care gn|fi 
neobositului domn ministru Peaescu, am fosl 
puşi In locul de frunte, cu toate că sosirăm 
puţin mai târziu şi multe mii de străini aştep
tau înaintea noastră. In aceeaşi zi Ia orele 12 
apoi, tn frunte cu păr. mitropolit şi d. minis
tru Penescu am mers cu toţii la Vatican, unde 
sf. Părinte In sala consistorială ne-a acordat 
audienţa solemnă. Adânc am rămas cu to(li 
pătrunşi mai ales atunci, când Papa tn frumo
sul şi clasicul său discurs ae-a adresat cuvin
tele acestea: „Am deosebita plăcere de a vedet 
fii, cari dela Roma îşi au numele, uaicul popor 
din Europa, care are acest mare privilegia.., 
nicăiri nu răsună numele de Roma ca la marii 
naţiune română, cu un trecut atât de splendid 
şi un viitor atât de promiţător... Aii acvili 
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tec spun că sunt ortodocşi. . . sunt huiduiţi 
dungaţi de prin birouri*, încât „bieţii locui-
[| români ş i ortodocşi de frica lor îşi pun 
irinde ia traistă şi iau lumea în cap". — Ar 
ui deci că toţi şefii acestor birouri sunt 
ilolici şi uniţi sadea, pentru cari ortodoxia 

Ile supremul rău ce se poate spune despre 
locuitor din ţara lui Dragoş. Or, situaţia 

le aceasta: Consilierul agricol, şeful vămii, 
fii siguranţei, acela al poliţiei de frontieră 
¡1 poliţiei de stat, şeful administraţiei finan-

i m, directorul şcolii normale şi al liceului de 
tt, directorul silvic, comandanţii garnizoanei, 
Galioanelor, a jandarmeriei şl a grăniţerilor, 
ni o întreagă serie de funcţionari, profesori 
magistraţi sunt ortodocşi de marcă, cari nu 

Iiedem să se simtă deosebit de măguliţi de 
lltudinea pe cari le-o atribuie iubitul lor şef 
«ritual dela Baia-mare. Tot atât de puţin se 

ol plânge însă Românii ortodocşi şi în ce 
ilveşte dreptatea ce li-se face la birourile, a 
iror şefi şi conducători sunt fii de-ai bisericii 
oastre, cari ştiu să distingă — mult mai bine 
tcit colegii lor ortodocşi — intre calitatea 
ir de uniţi şi aceea de funcţionari ai Statului, 
teare nu înţeleg să-l compromită. 

3. Un alt moment de „vandalism" mara-
mrişan este — după afirmaţia păr. Latiş — 

iiprejurărea că ortodocşilor nu li-se face drep-
\tt, ales dacă sunt români, nici la judecătorie, 
ude advocaţii refuză să-i apere şi unde ma-
istraţii lucrează în favorul duşmanilor orto-
toxiei .dominante". Dar chiar această tânguire 
sie cea mai eclatantă dovadă, că Batariucii 
; Latişti Maramurăşului n'au nici un drept să 
t plângă, dupăce adevăraţii turburători şi pro
vocatori de „vandalisme", sunt tocmai dânşii, 
I încă dovediţi prin sentinţe judecătoreşti, 
ari au reaşezat pe cei neîndreptăţiţi în drep-
iirile lor. Şi ceeaee neapărat trebuie să rele-
Im aici, este, că magistraţii cari au judecat 
i procesele intentate din partea Rutenilor Viriş-
wteni au fost ortodocşi din regat, cari nici 
je departe nu pot fi bănuiţi cu părtinire faţă 
|de Rutenii uniţi. Cu toate acestea, unul dintre 
fi, d. Adrian Botez, a fost denunţat că ar fi 

Iurjocorit pe Preasfinţitul Nicolae dela Cluj şi 
irdinele lui, dar o anchetă judecătorească, 
ondusă de d. Dr. S. Cheţian dela tabla din 
)radea, a dovedit, că denunţul preotului orto-

fax din Virişmort (un rus din Basarabia) a 

jiomană taie văzduhul cu aripile sale nu ea să 
jîticereascâ şt să subjuge lumea . . . Azi, biserica 
:omină cucereşte lumea cu dragoste . . A d -
nijându-n» apoi pe toţi la sărutarea dreptei, 
liecăruia ne-a dăruit câte un mic suvenir. 

In alte părţi. — Înainte de reîntoarcere, 
:ot.tst vagoanele noastre am făcut o escursie la 
iipoli, la sanctuarul din Pompei, şi după aceea 
¡11 vaporul la insula Capri, unde cu ocaziunea 
itrării în grota azură ne-am petrecut foarte 
line atunci, când în urma neisteţimei a câte 
nuia dintre luntraşi — numai câte doi şi cul-
;iţi pe pântece se putea intra în grotă —, unii 
iiritjau speriaţi, iar alţii ieşiau uzi cum se 
iade de acolo. 
j Venind dela Napoli, ne-am oprit de nou 
i Roma, unde cu toţii am fost peftiţi la masa 

jttpitalieră a dlui ministru Penescu, care cu 
atâta bunăvoinţă ne-a stat în ajutor tot timpul 
jttt am stat acolo, făcându-ne şi înalta onoare 
•!le-a ne petrec-2 la gară când ne-am despărţit 
Ide sfânta cetate. 
1 Tot în vagoanele noastre am venit până 
|i Ancona. De aici, luând vaporul, prin Piume, 
im venit cu toţii împreună până la Timişoara, 
unde cu durere ne-am despărţit pentru a ne 
reîntoarce fiecare la ale sale. 

fost o calomnie ordinară, confirmată chiar şi 
prin declaraţia scrisă a propriului său advocat-

4. Dar să venim la adevăr aratul „vanda
lism", întâmplat la Virişmort, în ziua de 6 Au
gust, sărbătoarea Schimbării la faţă, de care 
păr. Latiş se ocupă pe coloane întregi, pentru 
a i putea scoate măcar o cât de mică aparenţă 
de „vandalism". Spune anume, că pe această 
zi s'a fixat din partea Rutenilor — fireşte cu 
ştirea şi aprobarea prefectului judeţan şi 
(horribile dictul) a vicarului nostru din Sighet 
— „răpirea* bisericii dela Românii ortodocşi 
de acolo. Dar aceştia nu s'au lăsat, ci intrând 
des de dimineaţă în biserică, au ştiut — po
văţuiţi fiind, fireşte, de preotul Batariuc şi de 
păr. Latiş —, să înfrunte primejdia, făcând pe 
Rutenii gălăgioşi, cari „au tras şi clopotele 
într'o dungă" să-i lase în pace şi să-şi vadă 
de treburi. 

Or, lucrurile sunt puţin altfel. Sătui de 
promisiunile neîmplinite, cu cari au fost amă
giţi, credincioşii gr.-catolici — Ruteni şi Ro
mâni — din Virişmort au hotărît să se lapede 
de ortodoxia, la care au fost aduşi cu minciuna 
şi la care — potrivit noului obiceiu—, dealtfel 
nici odată n'au trecut după lege, recercând în 
deosebite rânduri pe vicarul rutean să-i repri
mească şi să vină la faţa locului pentru defi
nitiva restabilire a vechilor raporturi. In sco
pul acesta i-au adus şi cheia bisericii, fixând 
într'adevăr ca ziuă de împăcare sărbătoarea 
Schimbărei la faţă, deosebit de potrivită pentru 
aceasta. Şi pentrucă praznicul să fie mai mare, 
au fost invitate şi câteva sate rutene din jur, 
precum şi vicarul nostru din Sjghet. Dar Ba-
tariucul Virişmortului, căruia abia i-au mai ră
mas 5 familii ortodoxe, voia cu orice preţ să 
facă scandal, alarmând pe iubitul său şef Latiş, 
pe care l-a chiemat telegrafice la Virişmortul 
primejduit. Şi pentru a-şi putea păstra biserica 
într'adevăr răpită, o biserică în care Virişmor-
tenii nu mai înţelegeau să între decât în ve
chea lor calitate de uniţi c;i Roma, aceşti 
„blânzi* propovăduitori at cuvântului dumneze-
esc au spart aşa bisericii şi înarmând cu cuţite 
pe cei câţiva ortodocşi mituiţi, cari le-au mai 
rămas, au început să le facă ia slujbe şi să le 
predice nu mai puţin decât până pe la orele 3 
după masă. Ba păr. Batariuc a crezut că e 
necesar să doarmă — probabil tot îmbrăcat 
în ornate! — acolo în biserică. 

In schimb, Rutenii şi ceilalţi uniţi „van
dali", văzând noua şarjă ortodoxă, deşi erau 
în număr de peste 400, inşi nu s'au dedat la 
nici un act de violenţă, ci adunaţi frumos In ju
rul bisericii lor au făcut serviciul divin obiş
nuit, preamărind în cântări melodioase pe atot
puternicul Dumnezeu, care le-a hărăzit bucuria 
de-a se vedea adunaţi iarăşi în jurul acelu
iaşi altar, care, ca mâine, va putea fi aşezat 
din nou cu cinstea cuvenită la locul său din 
biserica, pe care nimeni nu va mai putea să 
li-o răpească. Cum însă tururile erau aranjate 
din partea ortodocşilor pe scandal, această ţi
nută demnă a mulţimei de-afară a exasperat 
pe aprigii predicatori dinlăuntru şi pe ascultă
torii lor în aşa măsură, încât — după însuşi 
raportul din „Renaşterea" — făceau feţe („în
gălbenise11), ^strigau, înjurau şi blăstămau* acolo 
în biserică, aşa că „Rutenii din fire foarte bi-
sericoşi se îngrozeau". 

Acestea sunt pe scurt amănuntele .van
dalismului" dela Virişmort, cari pot să dea 
oricui o icoană fidelă despre feliul de luptă al 
celorce, căutând cu orice mijloace să spargă 
unitatea religioasă a Maramurăşului, fac — 
cum s'a mai spus aici de repeţite ori — prin 
afişarea ortodoxismului panslav a unor preoţi 
ca Eugen Cujiczky, fostul căpitan de cazaci 
şi alţii, o a d e v ă r a t a c r i m ă a a f U n a l ă , care 
nu mai poate fi tolerată. 

Rugăm deci «in nou pe d. ministru Lape-
datu şi chiar pe d. primministru Brătianu, să 
iea, întrucât nu le-ar avea până acum, infor
maţiile necesare, şi să pună odată capăt aces
tor mişcări de anarhizare şi bolşevizare a unei 
întregi părţi dela graniţa cea mai expusă a ţării. 

Săptămâna politică. 
Mesajul regal, care a deschis la 15 Oc

tomvrie c. noua sesiune a Corpurilor legiuitoare, 
vorbeşte de o nouă serie de legi, în frunte cu 
aceea a regimului cultelor şi isprăvind cu 
legea electorală, care va pune capăt nu numai 
actualei sesiuni, ci va însemna — conform 
Constituţiei — şi sfârşitul actualelor Corpuri 
legislative. 

— Abia deschis, parlamentul a şi luat o 
vacanţă de 10 zile, urmând să continue munca 
la 28 Octomvrie. in acest timp se va pregăti 
răspunsul la Mesaj fi se va hotărî definitiv 
ordinea, în care se vor băga pe moară diferi
tele proiecte ce urmează a fi trecute prin acest 
parlament. 

— Odată cu deschiderea parlamentului, 
s'a deschis şi chestia succesiunii la guvern, 
pentru care alegerile dela camerile agricole a 
fost o primă indicaţie, din cele mai semnifi
cative. In curând se vor face acum şi alegerile 
comunale şi judeţene, al căror rezultat nu va 
mai putea fi apoi interpretat din partea ni
mănui decât în sensul pe care ele vor veni 
să-l arate. 

— După toate semnele, noile alegeri vor 
ieşi tot în favorul opoziţiei naţional-ţărăniste, 
care trecând peste toate dificultăţile de ordin 
principiar, a ştiut să rezolve în timpul din 
urmă şi pe acelea — mult mai dificile — de 
ordin personal, hotărînd definitiv că merge 
alături şi la aceste alegeri. In scopul acesta 
s'a ales un comitet de îndrumare unitară, com
pus din 8 inşi, din care face parte şi d. C. 
Stere, obstacolul permanent de până acum. 

— Dintre evenimentele politicei externe 
se ridică cu putere rezultatul deosebit de mân-
găitor al conferinţei dela Locarno, unde e'a 
găsit în sfârşit temeiul unei înţelegeri dintre 
puterile europene, care dă bune nădejdi pentru 
asigurarea unei păci mai îndelungate. Greu
tatea a fost cu deosebire în ce priveşte Ger
mania, dar din moment ce şi această ţară a 
consimţit să participe la conferinţă fără nial o 
condiţie prealabilă, se prevedea că rezultatul 
trebuie să iasă favorabil. De-a«um, că înche
ierile sunt şi ratificate, situaţia politică a Eu
ropei a întrat în o nouă fază, ale cărei urmări 
vor fi din cele mai bune. 

— Parlamentul cehoslovac a fost disolvat 
săptămâna trecută, publicându-se noi alegeri 
generale. Rezultatul acestora nu se delinează 
încă destul de exact, dar st crede că sistemul 
coaliţiei va ieşi victorios şi la alegerile acestea. 
Noua Cameră se va întruni probabil pela sfâr
şitul lui Noemvrie curent. 

» E L E C T R I C A " . S o c . a n o n i m a . B l a j . 

Convocare. 
Domnii acţionari ai societăţii .Electrica* 

sunt Invitaţi cu toată onoarea în' sensul art. 9 
din statute la 
Adunarea generală extraordinară, 
ce se va ţinea Dumineca în 1 Noemvrie 1925, 
la orele 11 în sala de şedinţe a băncii „Patria". 

ORDINEA DE ZI: 
Compleatarea statutelor conform decisu

lui tribunalului din Alba-Iulia Nr. 101/1925/1. 
Blaj, la 23 Octomvrie 1925. 

„ELECTRICA" S. A 
Dr Macaveiu ss. Muntean ss. 
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Ştiri mărunte. 
P e r s o n a l e . I. Preasfinţia Sa păr. mitro

polit VAS1LE s'a reîntors Miercurea trecută din 
drumul său dela Roma, unde a reuşit să aran
jeze în chipul cel mai norocos toate chestiunile 
mai însemnate dela ordinea zilei. 

— P. Ven. Ordinar ia t de Gherla a numit 
pe păr. A Hm piu Bacoţiu de paroh la Măcicaşul 
lung, pe păr. Aurel Petruca de paroh la Chirău, 
pe păr. Ioan Bruchental de paroh la Derşida 
mică, pe păr. Ioan Buşiţia, de adminis t ra tor ia 
Gârbou-Leurda, iar pe păr. Ioan Mureşan în 
aceeaşi calitate la Căpâlnea. 

— Păr. losif Bucur a fost numi t contabil 
la Administraţia centrală capitulară, iar în locul 
lui a fost numit revizor arhidiecezan Reverendul 
Dumitru Suciu, absolvent de teologie. 

F n n d a ţ i u n e a „ R e g e l e F e r d i n a n d 8 . 
In pr imeie zile ale nouei legislaturi, guvernul a 
depus pe biroul Camerei proectul de lege pentru 
înfiinţarea fundaţiunii »Regele Ferd inand* , do
tată de naţ iunea română cu un patrimoniu ini
ţial de 200 milioane Lei, din al cărui venit 
„jumătate va servi — dupăcum spune proiectul 
— în părţi ega 'e la încurajarea şi educaţiunea 
culturală a t ineretului , precum şi în vederea 
cercetărilor ştiinţifice consacrate cunoaşterii Ro
mâniei, iar cealaltă jumătate va servi pentru 
ajutorarea culturală a familiilor militarilor*. 

C e î n s e a m n ă „ P r i n ţ u l " . Din prilejul 
aniversării a 33-a dela naşterea Principelui mo
ştenitor Carol, prăznuită cu solemnitatea cuve
nită în 16 Octomvrie c , d. N. lorga scrie in 
»Neamul Românesc* următoarele: 

Poporul nu-i zice, oficial, Psincipele Carol, 
ci «Prinţul*. «Prinţul* înseamnă un Român tânăr, 
vioiu, întreprinzător, cu privirea limpede şi vorba 
sinceră. »Prinţul« înseamnă un cunoscător al 
scrisului românesc, un călduros iubitor al lui, 
un ucenic regal al poeziei neamului nostru. 
•Prinţul* înseamnă un artist prin instinct, cu 
dar din naştere, care a dat triumful din Paris 
şi Geneva al artei noastre istorice şi populare. 
»Prinţul« înseamnă dor de viaţă, sete de con
ducere, creaţiune, Îndrăzneală şi sacrificiu. Vor 
mai fi, ca la orice om, şi alte note ale acestei 
personalităţi complexe, dar pe acestea le reţi
nem. Şi de aceea zicem de ziua iui: »Trâiască 
Prinţul*. 

L o c a l e . Luni, sărbătoarea sf. martir Du
mitru, va predica în catedrală Reverendul Dr. 
Augustin Popa, profesor la Academia de teologie, 
iar Dumineca viitoare, a săptămânei a cincea 
după înălţarea sf. Cruci, Reverendul Simion 
Gizdavu, profesor la liceul de fete. 

— Dumineca trecută Blajul a avut prima 
vizită oficială a autorităţilor administrative şi 
judecătoreşti dela Târnava - Sânmărtin (cum se 
numeşte mai nou vechea capitală a judeţului 
Târnava-mică). In frunte cu prefectul judeţan, 
d. Dr. Emil Folea, autorităţile au venit întâiu 
la liturghia din catedrală, iar după aranjarea 
unor chestiuni oficiale, au făcut o vizită de ri
goare mitropoliei, unde, In lipsa I. Preasfinţitului 
păr. mitropolit, i-a primit păr. canonic Dr. Am-
broziu Cheţianu, provicarul său general. La a-
meazi s'a dat, la restaurantul Moldovan, un 
banchet festiv, la care au participat toţi şefii 
autorităţilor locale şi alţi mulţi onoraţiori ai 
Blajului. 

D e s p ă r ţ ă m â n t u l M e d i a ş a l A s t r e i 
işi va ţinea adunarea sa generală din acest an 
în eomuna Agârbiciu, la 8 Noemvrie c. (orele 
14), fiind Invitaţi la ea toţi membri despărţă
mântului şi alţi sprijinitori ai culturii româneşti. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i . " 

K. Cluj. Ordinul consistorial referitor la tablourile 
catchetice priveşte, evident, şi pe profesorii de religiune, 
obligaţi de altfel şi prin ordinele anterioare la trimiterea 
conspectelor necesare pentru orientarea inspectorului 
catehetic. Trimiterea lor se poate face tot pe calea ofi
ciilor protopopeşti. 

„Legea Românească". Oradea-mare. Spuneţi, Vă 
rugăm, dlui «Seneca. al Dvoastră, că şi-a ales foarte 
rău timpul de-a vorbi despre «capetele' călite in min • 
ciună ale papilor» şi despre alte stupidităţi, etalate cu 
un cinism aproape fără păreche chiar şi în'analele celui 
mai înverşunat bizantinism, obişnuit a vorbi despre Papa 
dela Roma numai cu spume la gură. Atâta lume oitodoxă 
vorbeşte aii în special ia noi la Români —, cu res
pect şi chiar cu admiraţie despre Roma şi biserica ei, 
încât trebuie să fii foarte «îmbătrânit* în prejudecăţiile 
stupide ale ortodoxiei, încă la modă ca ieri, şi foarte 
izolat de noile curente cari se impun cu atâta putere, 
ca să-ţi poţi permite prostia de-a te ocupa serios de 
«prepuţiul sfânt - unul din cele şepte! venerat de 
către ordinul Ursulinelor de lângă Viena*. Şi fiindcă 
«bătrânul, şi probabil ramolitul DVoastiă «Seneca. îsi 
închipuie că am fi în stare sâ-1 >chinuirn conform bule
lor papale., şoptiţi-îi, Vă rugăm, că pentru a scăpa de 
chinurile «sufleteşti*, despre cari dă o atât de puternică 
dovadă, îl sfătuim să ceară Preasfinţitului său •Stăpân 
să-i citească blăstămurile marelui Vasiiie. Acesta n'a fost 
Papă la Roma şi te pomeneşti, că are să i-se facă mai 
bine. 

M. Sibiin. Am auzit şi noi, că peregrinii români 
dela locurile sfinte au trebuit să ceară adăpostul ospitii-
lor noastre catolice şi că nu prea pot să se laude cu 
ospitalitatea de care i-a împărtăşit Preafericitul Damia-
nos. Dar asta probabil nu-i va 'împiedeca să-si arate 
tostă recunoştinţa faţă de aşezarea ortodoxiei dela Ieru
salim şi aiurea, insultând în aceeaşi vreme — după me
toda orădanului «Seneca* - pe catolicii cari au înţeles 
că e bine să se poarte frumos cu fraţii de sânge ai" na
ţiunii franceze. — O s'o vedem şi pe'aceasta. 

E. Alton. Am primit cele trimise. Răspunsul încă 
va merge îndatăce vom dispune de timpul necesar. — 
Mult bine şi sănătate ia toţi! 

Of. par. Igrfş. Numerii ceruţi i-am trimis, afară 
de trei din 1922 şi 1923, pe cari 'nu-i mai avem. — 
Restanţă nu aveţi. 

Dr. B. Gherla. Primit 270 Lei. Achitat până la 
finea anului curent. 

L. Şien-Măgheruş. Chităm primirea sumei de 
150 Lei. 

M. Chendilona. Achitat până la 31 XII 1925. 
Of. par. Ciheiu. Primit 150 Lei. 
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Buzdughină & Hoza 
W * Î n t r e p r i n d e r e r o m â n e a s c ă ~Wl 

SIBIIU 
TURNĂTORIE DE FONTA Şl METAL 
ATELIER MEHANIC 
MAŞINI DE TREERAT 
MORI, MOTOARE, CAZANE. 

P O T E d i n c*il m a i b u n m a 
t e r i a l , c u g a r a n t a r e a c u v e 
n i t a şi p r e ţ u r i l e c e l e m a l 

03) 24 -? s o l i d e . 
H C U M P Ă R Ă M aramă veche, în ® 
• o r i c e canfiiafe, precum şi fuci • 
i • vechi de maşini. • ' i 
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Preoţ ime! N o u apărut! Invăpttorî 

Comandaţi imediat cea mai frumoasă şi bojogat 
carte de rugăciuni: • . 

Cărarea Fericirii" 

5_°/o mare reducere E "/„ 

de preotul G. Mânzat, care conţine 368 pag. cu îfch c» 
pitole mari şi diferite rugăciuni acomodate pentruaţoric 
ocaziune, fiind aprobată de I. f. S. S. dl Epwcopp di 

Gherla Dr. [uliu Hossu sub Nr. 531-1925. 
S'a pregătit în următoarele legături: 
In cai ton tare > 85' -
> pânză fină cu cruce aurită » 140' 
> piele lux, pe hârtie velină 

pentru dame « 280'-
Pentru şcolari se recomandă cele cartonate, â 85 15 Îs 

La librăria A N C A Cluj.. 
Preoţi! Cereţi: 

„Predici la Morţi" 
de Prot. I. Marga. Preţul 45 lei. 

La eomandft anticipaţi preţul plus 10 Lei porto.». 
2-20 (67157) 
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S I B I E N E S C 

H O Z A şi MARCU 
Aducem la cunoştinţă Onor . 
Public că ne^a sosit u n mare 
transport de mărfuri pentru 

orice sezon precum: 
Ştofe englexe pentru dame- şi domni; stofe de 
lână pentru uniformă de 'fete şi băieţi şi 

pentru orice îmbrăcăminte. 

Mare asor t iment de mărfuri 
din Cehoslovacia: 

Zeflre, delinnri, sat in in i , toate colorile. Barchete, 
şifoane, pânzeturi, pânză de ceareeafuri, gr»-
del, sehirTinfc, perdule, basmale cu şi fără ciucuri, 
ciorapi pentru dame şi domni şi patent pentru 
copii, gulere, craTate, cămăşi , pălării , căciuli, 
ghe te din cea mai renumită fabrică „Derby", 
Plapume confecţionate în ţară, orice calităţi 

Mare alegere în haine gata pen* 
tru dame, domni , fete şi băieţi : 

tricotaje pentru dame ş i domni, tricouri it 
orice mărim» şi cal i tate . Chipiuri pentru eleve 
şi elevi calitate superioară. Bucata Lei 120. 

Totodată facem cunoscut că la 
orice mărfuri cumpărate pen^ 

tru eleve şi elevi cu începere din 
15 Octomvrie 1925 şi pe tot tim

pul duratei şcoalelor, reducem, la o 
cumpărare până la 1000 Le i 5 % iar dela 
1000 Lei în sus I O " / . . încercaţi şi vă 
veţi convinge de redusele preţur i şi bun» 
• calitate a mărfurilor. • 

HOZA şi MARCU 
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